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Halina (Szczęsna) STARCZEWSKA zam. CHORĄŻYNA

Urodziła się 24 października 1895 r. w Warszawie.

Ukończyła w Warszawie kursy przyrodnicze KZKP, I kurs Wydziału 

Technicznego TKN, a w końcu studia na Wydziale Chemii Politechniki Warszawskiej 

uzyskując tytuły magistra i inżyniera.

Od stycznia 1917 r. działała w POW w Warszawie. Używała ps. Szczęsna.

Początkowo pracowała w biurze ewidencyjnym Komisji Wojskowej w dziale 

słownikowym. Od lipca 1917 r. przez dwa miesiące była przydzielona do żandarmerii a 

jednocześnie pełniła funkcję kurierki. We wrześniu tego roku objęła funkcję adiutantki 

Komendanta Okręgu I b POW. Od grudnia 1917 r. do kwietnia 1918 r. była kierowniczką 

kancelarii Komendy Okręgu Ib. Poza tym od listopada 1917 r. do października 1918 r. była 

kierowniczką biura paszportowego KN POW. Była także ostatnią kierowniczką sekcji 

żeńskiej Wydziału VII (broni i materiałów wybuchowych) KN POW.

Po wypędzeniu Niemców z Warszawy w listopadzie 1918 r. pracowała w 

Oddziale II Sztabu Generalnego WP, jako kurierka pozafrontowa. Razem z Jadwigą 

Puławską (zam. Jędrzejewiczową), ps. Giga i Natalią Włochówną utrzymywały łączność z 

zajętym przez bolszewików Wilnem.

W marcu 1919 r. wskutek prowokacji Czeka nastąpiła „wsypa” Komendy 

Wileńskiej POW. Aresztowanych zostało m in. 16 peowiaczek wileńskich. W związku z
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tymi wydarzeniami Oddział II Sztabu Generalnego wysłał do Wilna Natalię Włochównę, 

która jednak w drodze powrotnej została zatrzymana przez bolszewików. Nie mając 

żadnych wiadomości w dniu 5 kwietnia 1919 r. wysłano do Wilna Halinę Starczewską, 

którą jednocześnie mianowano komendantką żeńskiego oddziału kurierskiego w Wilnie 

(oddział ten faktycznie sama zorganizowała).

O jej wyprawie pisze Ignacy Ziemiański: „ Zadaniem Szczęsnej było: w możliwie 

najkrótszym czasie dotrzeć do Wilna, doręczyć na miejscu rozkaz i pieniądze, zorjentować 

się w sytuacji i przed rozpoczęciem ofenzywy złożyć o wszystkiem meldunek bezpośrednio 

w Sztabie Ścisłym. W drodze pomiędzy Raduniem a Ejszyszkami ob. Szczęsna została 

przyłapana przez podjazd bolszewicki, który zabrał ją  do Ejszyszek Ponieważ uprzednio 

ob. Szczęsna wzięła na swój wóz przygodnie spotkaną kobietę z dzieckiem, idącą do Wilna, 

dlatego łatwiej mogła wytłomaczyć cel swojej podróży. Mimo to oddano ją  pod sąd 

miejscowego komitetu rewolucyjnego. Osadzono więc obie w jednym murowanym domu 

miasteczka. W nocy napad! na Ejszyszki szwadron 4-go pułku ułanów, siejąc panikę wśród 

bolszewików i zmuszając ich do ucieczki. Jednak po opamiętaniu się bolszewicy, mający w 

Ejszyszkach znaczny oddział, zaczęli prażyć do ułanów z karabinów maszynowych. Polacy 

nie mieli karabinów maszynowych, musieli więc wycofać się, pozostawiwszy dwóch 

rannych. Nad ranem oddział bolszewicki wycofał się z Ejszyszek. O. Szczęsna wraz z owa 

kobietą i dzieckiem podążyły za nim. Bolszewicy, odstępując - rabowali wszystkich i 

wszystko. By nie zwracać na siebie uwagi, mimo że byl chłodny kwiecień, ob. Szczęsna 

zdjęła obuwie i szła boso. Po drodze w Jaszunach przedostały się do pociągu wojskowo- 

towarowego i dojechały do Wilna 12-go późno wieczorem. W Wilnie o. Szczęsna zdołała 

zatrzeć za sobą ślady i przejść do mieszkania ob. Liii Ruszczycówny i Hryniewiczówny 

przy ul. Tatarskiej. W mieszkaniu tern była aresztowana ob. Hryniewiczówna, było więc 

ono pod obserwacją. Mimo to ob. Ruszczycówna zaprowadziła niepostrzeżenie ob. 

Szczęsną do mieszkania sympatyczki POW, nauczycielki Zofii Strawińskiej (?), przy zaułku 

Dobroczynnym, w którym ob. Szczęsna ukrywała się w czasie swego pobytu w Wilnie. 

Nazajutrz 13-go popołudniu ob. Szczęsna doręczyła ob. Olejniczakówskiemu rozkaz i 

pieniądze i po zebraniu potrzebnych wiadomości o świcie 14-go opuściła Wił no, 

wyruszając piechotą Lidzkim traktem. Ze względu na panujące stosunki ob. Szczęsna sz/a 

boso. Kwiecień, rozmokła zimna ziemia i ulewny deszcz utrudniały drogę. Wieczorem 

zupełnie wyczerpana, mając spuchnięte i pokrwawione nogi, ob. Szczęsna dotarła do 

Butrymaniec, gdzie zgłosiła się do księdza z prośbą o ułatwienie wynajęcia koni. Ksiądz /  

litwoman] odmówil pomocy, więc mimo wyczerpania i zapadającej nocy ruszyła dalej. W
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wiosce odległej o 4 kim od Butrymaniec ob. Szczęsna udając siostrzenicę „ gościnnego 

księdza ”, usiłowała wynająć konie do Radu ni a. Chłopi zgodzili się jechać, ale dopiero o 

świcie, więc musiała przenocować na wsi i nad ranem wyruszyć do Radunia. Raduń ju ż był 

zajęty przez 4-ty pułk ułanów. Ułani przyjęli ob. Szczęsną bardzo gościnnie i wyprawili 

końmi do Skrzybowic, dokąd przybyła nad ranem 16-go kwietnia. Skrzybowice, maleńka 

stacyjka, wówczas była zatłoczona transportami wojskowymi. W trakcie tego, gdy ob. 

Szczęsna szukała pociągu, została ona aresztowana i zaprowadzona do komendanta stacji. 

Ten, gdy się dowiedział kto jest aresztowana i dokąd dąży, zrobił obywatelce miłą 

niespodziankę: zaprowadził ją  do pociągu, w którym po wejściu do wagonu ku swej 

wielkiej radości zobaczyła por. M. Kościałkowskiego i por. Bobrowskiego. W międzyczasie 

Sztab Ścisły zmieni! swoje miejsce pobytu i był tuż przy linji frontu. Rozkaz został 

wykonany. Była piąta rano. W czasie składania meldunku przez ob. Szczęsną nadszedł 

niespodziewanie Marszałek ze swym adjutantem. Zmieszany por. Kościałkowski (obecność 

kobiety nad ranem w Sztabie Ścisłym) zaczął iłomaczyć Marszalkowi, że przybyła z Wilna 

kurjerka. Marszalek spojrzą! na nich i uśmiechną! się. Tegoż dnia, około południa ob. 

Szczęsną spotka! niebylejaki zaszczyt. Zawezwano ją mianowicie do Naczelnego Wodza 

przed którym osobiście zdała relację z sytuacji w Wilnie. ”

W lipcu 1922 r. została odznaczona za służbę w POW Krzyżem Walecznych po 

raz 1 i 2. Tym samym rozkazem Minister Spraw Wojskowych nadał Krzyż Walecznych po 

raz 1 i 2 m in. Wandzie Czarnockiej (córce Marii Pigłowskiej), Marii Gieysztorównie, 

Wandzie Gertzównie, Adeli Januszkiewiczowej, Helenie Stattlerównie i Stefanii 

Cierpiszównie.

We wniosku z dnia 4 listopada 1921 r. o nadanie jej Krzyża Walecznych po raz 1

i 2 b Komendantaka Oddziałów Żeńskich POW, Jadwiga Barthel de Weydenthal pisała: „

..... Odznaczała się zawsze poświęceniem / odwagą lekceważąc wszelkie

niebezpieczeństwa. W końcu 1917 r. został aresztowany przez Niemców i skazany na 

śmierć ob. Mackiewicz, podoficer P.O. W. Ze względu na ciężki stan zdrowia został z 

więzienia przesłany do wojskowego szpitala w Ujazdowie i otoczony specjalną opieką 

(żandarm). Ob. Starczewska ze sfałszowanymi papierami sanitarjuszki niemiec. 

kilkukrotnie wkradała się do szpitala i dzięki sprytowi swemu i zimnej krwi potrafiła 

porozumieć się z Mackiewiczem i podsnąć mu plan ucieczki. Ob. Szczęsna brata również 

wybitny udział w samej akcji wykradzenia. Pomagała przy wynoszeniu chorego przez 

parkany i druty, obstawione wartami. Dzięki je j poświęceniu i odwadze ucieczka powiodła 

się w zupełności. ”
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Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 10 sierpnia 

1922r. L. 13930/VM Adj. Gen. została odznaczona orderem Virtuti Militari V klasy 

(L.k. 3015).

W latach 20-tych studiując, jednocześnie pracowała w Archiwum POW i w 

Komisji Likwidacyjnej OZ.

Mieszkała w tym czasie przy ul. Bednarskiej 10, a w latach 30-tvch na Żoliborzu. 

Pracowała w Chemicznym Instytucie Badawczym.

Postanowieniem Prezydenta RP z dnia 17 lutego 1931 r. została odznaczona 

Krzyżem Niepodległości z Mieczami.

W 1939 r. była pod ps. Karolek współorganizatorką zewnętrznej komórki 

więziennej SZP. Została aresztowana 15 lipca 1940 r. bez związku z pracą w tej komórce. 

Na Pawiaku kierowała konspiracyjną siatką więzienną. W dniu 22 września 1944 r. została 

wywieziona do Ravensbriick.

Źródła:

CAW, syg. KN 17.11.1931; KW 114/S-3055; prac. cyw. 1193 (Halina Starczewska).

Dz.Pers. M S.Wojsk. Nr 19 z dnia 8 lipca 1922 r.; Nr 31 z dnia 16 września 1922 r.; Nr 1 z 
4 stycznia 1923 r.

Czuperska-Śliwicka A., Cztery lata ostrego dyżuru.... , s.25, 44, 70, 300.

Domańska R.„ Pawiak był etapem s.479.

Dziesięciolecie Polski Odrodzonej ..., s.871.

Puchalski Z., Wawrzyński T., K rzyż......., s. 87.

Ziemiański I., Praca kobiet.... , s. 147, 151-156,211.
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Halina (Szczęsna) STARCZEWSKA zam. CHORĄŻYNA

Urodziła się 24 października 1895 r.

Ukończyła w Warszawie kursy przyrodnicze KZKP, I kurs Wydziału 

Technicznego TKN, a w końcu studia na Wydziale Chemii Politechniki Warszawskiej 

uzyskując tytuły magistra i inżyniera.

Od stycznia 1917 r. działała w POW w Warszawie. Używała ps. Szczęsna.

Początkowo pracowała w biurze ewidencyjnym Komisji Wojskowej w dziale 

słownikowym. Od lipca 1917 r. przez dwa miesiące była przydzielona do żandarmerii a 

jednocześnie pełniła funkcję kurierki. We wrześniu tego roku objęła funkcję adiutantki 

Komendanta Okręgu I b POW. Od grudnia 1917 r. do kwietnia 1918 r. była kierowniczką 

kancelarii Komendy Okręgu Ib. Poza tym od listopada 1917 r. do października 1918 r. była 

kierowniczką biura paszportowego KN POW. Była także ostatnią kierowniczką sekcji 

żeńskiej Wydziału VII (broni i materiałów wybuchowych) KN POW.

Po wypędzeniu Niemców z Warszawy w listopadzie 1918 r. pracowała w 

Oddziale II Sztabu Generalnego WP, jako kurierka pozafrontowa. Razem z Jadwigą 

Puławską (zam. Jędrzejewiczową), ps. Giga i Natalią Włochówną utrzymywały łączność z 

zajętym przez bolszewików Wilnem.

W marcu 1919 r. wskutek prowokacji Czeka nastąpiła „wsypa” Komendy 

Wileńskiej POW. Aresztowanych zostało m in. 16 peowiaczek wileńskich. W związku z
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tymi wydarzeniami Oddział II Sztabu Generalnego wysłał do Wilna Natalię Włochównę, 

która jednak w drodze powrotnej została zatrzymana przez bolszewików. Nie mając 

żadnych wiadomości w dniu 5 kwietnia 1919 r. wysłano do Wilna Halinę Starczewską, 

którą jednocześnie mianowano komendantką żeńskiego oddziału kurierskiego w Wilnie 

(oddział ten faktycznie sama zorganizowała).

O jej wyprawie pisze Ignacy Ziemiański: ,,Zadaniem Szczęsnej było: w możliwie 

najkrótszym czasie dotrzeć do Wilna, doręczyć na miejscu rozkaz i pieniądze, zorjentować 

się w sytuacji i przed rozpoczęciem ofenzywy złożyć o wszystkiem meldunek bezpośrednio 

w Sztabie Ścisłym. W drodze pomiędzy Raduniem a Kjszyszkami ob. Szczęsna została 

przyłapana przez podjazd bolszewicki, który zabrał ją  do Ejszyszek. Ponieważ uprzednio 

ob. Szczęsna wzięła na swój wóz przygodnie spotkaną kobietę z dzieckiem, idącą do Wilna, 

dlatego łatwiej mogła wytłomaczyć cel swojej podróży. Mimo to oddano ją  pod sąd 

miejscowego komitetu rewolucyjnego. Osadzono więc obie w jednym murowanym domu 

miasteczka. W nocy napadł na Ejszyszki szwadron 4-go pułku ułanów, siejąc panikę wśród 

bolszewików i zmuszając ich do ucieczki. Jednak po opamiętaniu się bolszewicy, mający w 

Ejszyszkach znaczny oddział, zaczęli prażyć do ułanów z karabinów> maszynowych. Polacy 

nie mieli karabinów maszynowych, musieli więc wycofać się, pozostawiwszy’ dwóch 

rannych. Nad ranem oddział bolszewicki wycofał się z Ejszyszek. O. Szczęsna wraz z owa 

kobietą i dzieckiem podążyły za nim. Bolszewicy, odstępując - rabowali wszystkich i 

wszystko. By nie zwracać na siebie uwagi, mimo że byl chłodny kwiecień, ob. Szczęsna 

zdjęła obuwie i szła boso. Po drodze w Jaszunach przedostały się do pociągu wojskowo- 

towarowego i dojechały do Wilna 12-go późno wieczorem. W Wilnie o. Szczęsna zdołała 

zatrzeć za sobą ślady i przejść do mieszkania ob. Liii Ruszczycówny i Hryniewiczówny 

przy’ ul. Tatarskiej. W mieszkaniu tem była aresztowana ob. Hryniewiczówna, było więc 

ono pod obserwacją. Mimo to ob. Ruszczycówna zaprowadziła niepostrzeżenie ob. 

Szczęsną do mieszkania sympatyczki POW, nauczycielki Zofii Strawińskiej (?), przy zaułku 

Dobroczynnym, w którym ob. Szczęsna ukrywała się w czasie swego pobytu w Wilnie. 

Nazajutrz IS-go popołudniu ob. Szczęsna doręczyła ob. Olejniczakówskiemu rozkaz i 

pieniądze i po zebraniu potrzebnych wiadomości o świcie 1-f-go opuściła Wilno, 

wyruszając piechotą Lidzkim traktem. Ze względu na panujące stosunki ob. Szczęsna szła 

boso. Kwiecień, rozmokła zimna ziemia i ulewny deszcz utrudniały drogę. Wieczorem 

zupełnie wyczerpana, mając spuchnięte i pokrwawione nogi, ob. Szczęsna dotarta do 

Butrymaniec, gdzie zgłosiła się do księdza z prośbą o ułatwienie wynajęcia koni. Ksiądz /  

litwoman] odmówił pomocy, więc mimo wyczerpania i zapadającej nocy ruszyła dalej. W
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wiosce odległej o 4 kim od Butrymaniec ob. Szczęsna udając siostrzenicę „gościnnego 

księdza ”, usiłowała wynająć konie do Radu ni a. Chłopi zgodzili się jechać, ale dopiero o 

świcie, więc musiała przenocować na wsi i nad ranem wyruszyć do Rcidunia. Raduń już był 

zajęty przez 4-ty pułk ułanów. Ułani przyjęli ob. Szczęsną bardzo gościnnie i wyprawili 

końmi do Skrzybowic, dokąd przybyła nad ranem 16-go kwietnia. Skrzybowice, maleńka 

stacyjka, wówczas była zatłoczona transportami wojskowymi. W trakcie tego, gdy ob. 

Szczęsna szukała pociągu, została ona aresztowana i zaprowadzona do komendanta stacji. 

Ten, gdy się dowiedział kto jest aresztowana i dokąd dąży, zrobił obywatelce miłą 

niespodziankę: zaprowadził ją  do pociągu, w którym po wejściu do wagonu ku swej 

wielkiej radości zobaczyła por. M. Kościalkowskiego i por. Bobrowskiego. W międzyczasie 

Sztab Ścisły zmienił swoje miejsce pobytu i był tuż przy linji frontu. Rozkaz został 

wykonany. Była piąta rano. W czasie składania meldunku przez ob. Szczęsną nadszedł 

niespodziewanie Marszałek ze swym adjutantem. Zmieszany por. Kościałkowski (obecność 

kobiety nad ranem w Sztabie Ścisłym) zaczął tlomaczyć Marszałkowi, że przybyła z Wilna 

kurjerka. Marszałek spojrzał na nich i uśmiechnął się. Tegoż dnia, około południa ob. 

Szczęsną spotkał niebylejaki zaszczyt. Zawezwano ją  mianowicie do Naczelnego Wodza 

przed którym osobiście zdała relację z sytuacji w Wilnie. "

W lipcu 1922 r. została odznaczona za służbę w POW Krzyżem Walecznych po 

raz 1 i 2. Tym samym rozkazem Minister Spraw Wojskowych nadał Krzyże Walecznych 

po raz 1 i 2 m in. Wandzie Czarnockiej (córce Marii Pigłowskiej), Marii Gieysztorównie, 

Wandzie Gertzównie, Adeli Januszkiewiczowej, Helenie Stattlerównie i Stefanii 

Cierpiszównie.

We wniosku z dnia 4 listopada 1921 r. o nadanie jej Krzyża Walecznych po raz 1

i 2 b. Komendantaka Oddziałów Żeńskich POW, Jadwiga Barthel de Weydenthal pisała: „ 

Odznaczała się zawsze poświęceniem i odwagą lekceważąc wszelkie 

niebezpieczeństwa. W końcu 1917 r. został aresztowany przez Niemców i skazany na 

śmierć ob. Mackiewicz, podoficer P.O. W. Ze względu na ciężki stan zdrowia został z 

więzienia przesłany do wojskowego szpitala w Ujazdowie i otoczony specjalną opieką 

(żandarm). Ob. Starczewska ze sfałszowanymi papierami scmitarjuszki niemiec. 

kilkukrotnie wkradała się do szpitala i dzięki sprytowi swemu i zimnej krwi potrafiła 

porozumieć się z Mackiewiczem i podsnąć mu plan ucieczki. Ob. Szczęsna brała również 

wybitny udział w samej akcji wykradzenia. Pomagała przy wynoszeniu chorego przez 

parkany i druty, obstawione wartami. Dzięki je j poświęceniu i odwadze ucieczka powiodła 

się w zupełności. ”
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Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 10 sierpnia 

1922r. L. 13930/VM Adj. Gen. została odznaczona orderem Yirtuti Militari V klasy 

(L.k. 3015).

W latach 20-tych studiując, jednocześnie pracowała w Archiwum POW i w 

Komisji Likwidacyjnej OZ.

Mieszkała w tym czasie przy ul. Bednarskiej 10.

W czasie II wojny światowej była w Warszawie pod ps. Karolek 

współorganizatorką zewnętrznej komórki więziennej SZP. Została aresztowana 15 lipca 

1940 r. bez związku z pracą w tej komórce. Na Pawiaku kierowała konspiracyjną siatką 

więzienną. W dniu 22 września 1944 r. została wywieziona do Ravensbriick.

Źródła:
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Halina Feliksa STARCZEW SKA zam. C H O R Ą Ż Y N A '^

Urodziła się 24 października 1895 r. w Warszawie jako córka Franciszka 

Starczewskiego i Marii Pauliny z Życieńskich. Jej rodzice mieszkali wtedy przy ul 

Chłodnej pod nr 905.

Początkowo uczyła się w domu, a takZe w klasie przygotowującej pensji p. Marii 

Gutkowskiej w Płocku. W 1906 r. została przyjęta do klasy II „Żeńskiego Prywatnego 

Zakładu Naukowego 1-go rzędu Pauliny Hewelkówny z kursem Gimnazjów Żeńskich 

Ministerium Oświaty w Warszawie”. Na świadectwie dojrzałości wydanym jej 4 

października 1913 r. miała ocenę wzorową ze sprawowania, oceny b. dobre z religii, 

języka polskiego, historii Rosji, fizyki, kosmografii, higieny i pedagogiki, oceny dobre z 

języka rosyjskiego, niemieckiego, z historii powszechnej, arytmetyki, algebry, geometrii, 

przyrodoznawstwa, geografii powszechnej, robót ręcznych i rysunków, oceny dostateczne 

z języka francuskiego, z geografii Rosji i z kaligrafii. W tym samym roku wstąpiła na 

Wydział Matematyczno-Przyrodniczy 2-letnich Kursów Pedagogiczno-Naukowych 

założonych w 1907 r. przy Katolickim Związku Kobiet Polskich. Na dyplomie wydanym 

jej 20 czerwca 1914 r miała oceny b. dobre z filozoficznych podstaw religii, matematyki, 

fizyki, chemii teoretycznej, botaniki, zoologii, mineralogii, metodyki arytmetyki i 

metodyki przyrodoznawstwa, a jedynie z trygonometrii otrzymała ocenę dobra plus. W 

trakcie tych studiów złożyła także egzaminy w Warszawskim Okręgu Naukowym na 

świadectwo nauczycielki domowej arytmetyki i otrzymała je 21 marca 1913 r. W 1914 r., 

po ukończeniu kursów przyrodniczych, gdy z powodu wojny nie mogła wyjechać na studia 

zagranicę, wstąpiła na 1 rok Wydziału Technicznego Towarzystwa Kursów Naukowych.
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Jednocześnie w rannych godzinach roku szkolnego 1914/15 pracowała jako nauczycielka 

przyrody w klasach: wstępnej, pierwszej i drugiej pensji Pauliny Hewelkówny, a ponadto 

udzielała prywatnie lekcji matematyki. Na świadectwie ukończenia 1 roku Wydziału 

Technicznego TKN miała wyłącznie oceny b. dobre, czyli z trygonometrii, geometrii 

wykreślnej, matematyki wyższej, kinematyki, fizyki, mechaniki ogólnej i technologii 

mechanicznej.

Jesienią 1915 r. została przyjęta na Wydział Chemii Politechniki Warszawskiej. 

Była znakomitą studentką Na tzw. pierwszym egzaminie dyplomowym w czerwcu 1918 r. 

uzyskała ogólną ocenę celującą. W dniu 25 września 1922 r., otrzymała tytuł inżyniera 

chemika po uprzedniej obronie pracy dyplomowej z dziedziny chemii fizycznej i złożeniu 

ostatniego egzaminu dyplomowego z wynikiem dobrym. W dniu 31 sierpnia 1923 r. 

otrzymała dyplom inżyniera chemika podpisany przez rektora Politechniki Warszawskiej 

prof. Leona Staniewicza i dziekana Wydziału Chemii prof. Tadeusza Woyno.

W czasie studiów należała do Towarzystwa Bratniej Pomocy Studentów 

Politechniki Warszawskiej.

W 1915 r. mieszkała przy ul. Dobrej 49, a w 1917 r. przy ul. Bednarskiej 10 m.

6.

Od stycznia 1917 r. należała pod ps. Szczęsna do POW.

Początkowo pracowała w biurze ewidencyjnym Komisji Wojskowej w dziale 

słownikowym. Od lipca 1917 r. przez dwa miesiące była przydzielona do żandarmerii, a 

jednocześnie pełniła funkcję kurierki. We wrześniu tego roku objęła funkcję adiutantki 

Komendanta Okręgu I b POW. Od grudnia 1917 r. do kwietnia 1918 r. była kierowniczką 

kancelarii Komendy Okręgu Ib. Poza tym od listopada 1917 r. do października 1918 r. była 

kierowniczką biura paszportowego KN POW. Była także ostatnią kierowniczką sekcji 

żeńskiej Wydziału VII (broni i materiałów wybuchowych) KN POW.

Po wypędzeniu Niemców z Warszawy w listopadzie 1918 r. pracowała w 

Oddziale II Sztabu Generalnego WP, jako kurierka pozafrontowa. Razem z Jadwigą 

Puławską (zam. Jędrzeje wieżową), ps. Giga i Natalią Włochówną utrzymywały łączność z 

zajętym przez bolszewików Wilnem.

W marcu 1919 r. wskutek prowokacji Czeka nastąpiła „wsypa” Komendy 

Wileńskiej POW. Aresztowanych zostało m in. 16 peowiaczek wileńskich. W związku z
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tymi wydarzeniami Oddział II Sztabu Generalnego wysłał do Wilna Natalię Włochównę, 

która jednak w drodze powrotnej została zatrzymana przez bolszewików. Nie mając 

żadnych wiadomości w dniu 5 kwietnia 1919 r. wysłano do Wilna Halinę Starczewską, 

którą jednocześnie mianowano komendantką żeńskiego oddziału kurierskiego w Wilnie 

(oddział ten faktycznie sama zorganizowała).

O jej wyprawie pisze Ignacy Ziemiański: „ Zadaniem Szczęsnej by/o: w możliwie 

najkrótszym czasie dotrzeć do Wilna, doręczyć na miejscu rozkaz i pieniądze, zorjentować 

się w sytuacji i przed rozpoczęciem ofenzywy złożyć o wszystkiem meldunek bezpośrednio 

w Sztabie Ścisłym. W drodze pomiędzy Raduniem a Ejszyszkami ob. Szczęsna została 

przyłapana przez podjazd bolszewicki, który zabrał ją  do Ejszyszek. Ponieważ uprzednio 

ob. Szczęsna wzięła na swój wóz przygodnie spotkaną kobietę z dzieckiem, idącą do Wilna, 

dlatego łatwiej mogła wytłomaczyć ceł swojej podróży. Mimo to oddano ją  pod sąd 

miejscowego komitetu rewolucyjnego. Osadzono więc obie w jednym murowanym domu 

miasteczka. W nocy napadł na Ejszyszki szwadron 4-go pułku ułanów, siejąc panikę wśród 

bolszewików i zmuszając ich do ucieczki. Jednak po opamiętaniu się bolszewicy, mający w 

Ejszyszkach znaczny oddział, zaczęli prażyć do ułanów z karabinów maszynowych. Polacy 

nie mieli karabinów maszynowych, musieli więc wycofać się, pozostawiwszy dwóch 

rannych. Nad ranem oddział bolszewicki wycofał się z Ejszyszek. O. Szczęsna wraz z owa 

kobietą i dzieckiem podążyły’ za nim. Bolszewicy, odstępując - rabowali wszystkich i 

wszystko. By nie zwracać na siebie uwagi, mimo że był chłodny kwiecień, ob. Szczęsna 

zdjęła obuwie i szła boso. Po drodze w Jaszunach przedostały się do pociągu wojskowo- 

towarowego i dojechały’ do Wilna 12-go późno wieczorem. W Wilnie o. Szczęsna zdołała 

zatrzeć za sobą ślady i przejść do mieszkania ob. Liii Ruszczycówny i Hryniewiczówny 

przy ul. Tatarskiej. W mieszkaniu tem była aresztowana ob. Hryniewiczówna, było więc 

ono pod obserwacją. Mimo to ob. Ruszczycówna zaprowadziła niepostrzeżenie ob. 

Szczęsną do mieszkania sympatyczki POW, nauczycielki Zofii Strawińskiej (?), przy zaułku 

Dobroczynnym, w którym ob. Szczęsna ukrywała się w czasie swego pobytu w Wilnie. 

Nazajutrz 13-go popołudniu ob. Szczęsna doręczyła ob. Olejniczakówskiemu rozkaz i 

pieniądze i po zebraniu potrzebnych wiadomości o świcie 14-go opuściła Wilno, 

wyruszając piechotą Lidzkim traktem. Ze względu na panujące stosunki ob. Szczęsna sz/a 

boso. Kwiecień, rozmokła zimna ziemia i ulewny deszcz utrudniały drogę. Wieczorem 

zupełnie wyczerpana, mając spuchnięte i pokrwawione nogi, ob. Szczęsna dotarła do 

Butrymaniec, gdzie zgłosiła się do księdza z prośbą o ułatwienie wynajęcia koni. Ksiądz /  

litwoman] odmówił pomocy, więc mimo wyczerpania i zapadającej nocy ruszyła dalej. W
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wiosce odległej o 4 kim od Butrymaniec ob. Szczęsna udając siostrzenicę gościnnego 

księdza”, usiłowała wynająć konie do Radunia. Chłopi zgodzili się jechać, ale dopiero o 

świcie, więc musiała przenocować na wsi i nad ranem wyruszyć do Radunia. Raduń ju ż  był 

zajęty przez 4-ty pułk ułanów. Ułani przyjęli ob. Szczęsną bardzo gościnnie i wyprawili 

końmi do Skrzybowic, dokąd przybyła nad ranem 16-go kwietnia. Skrzybowice, maleńka 

stacyjka, wówczas była zatłoczona transportami wojskowymi. W trakcie tego, gdy ob. 

Szczęsna szukała pociągu, została ona aresztowana i zaprowadzona do komendanta stacji. 

Ten, gdy się dowiedział kto jest aresztowana i dokąd dąży, zrobił obywatelce miłą 

niespodziankę: zaprowadził ją  do pociągu, w którym po wejściu do wagonu ku swej 

wielkiej radości zobaczyła por. M. Kościałkowskiego i por. Bobrowskiego. W międzyczasie 

Sztab Ścisły zmienił swoje miejsce pobytu i był tuż przy łinji frontu. Rozkaz został 

wykonany. Była piąta rano. W czasie składania meldunku przez ob. Szczęsną nadszedł 

niespodziewanie Marszałek ze swym adjutantem. Zmieszany por. Kościałkowski (obecność 

kobiety nad ranem w Sztabie Ścisłym) zaczął tłomaczyć Marszalkowi, że przybyła z Wilna 

kurjerka. Marszalek spojrzał na nich i uśmiechnął się. Tegoż dnia, około południa ob. 

Szczęsną spotkał niebylejaki zaszczyt. Zawezw ano ją  mianowicie do Naczelnego Wodza 

przed którym osobiście zdała relację z sytuacji w Wilnie. ”

W lipcu 1922 r. została odznaczona za służbę w POW Krzyżem Walecznych po 

raz 1 i 2. Tym samym rozkazem Minister Spraw Wojskowych nadał Krzyż Walecznych po 

raz 1 i 2 m in. Wandzie Czarnockiej (córce Marii Pigłowskiej), Marii Gieysztorównie, 

Wandzie Gertzównie, Adeli Januszkiewiczowej, Helenie Stattlerównie i Stefanii 

Cierpiszównie.

We wniosku z dnia 4 listopada 1921 r. o nadanie jej Krzyża Walecznych po raz 1

i 2 b. Komendantaka Oddziałów Żeńskich POW, Jadwiga Barthel de Weydenthal pisała: „ 

Odznaczała się zawsze poświęceniem i odwagą lekceważąc wszelkie 

niebezpieczeństwa. W końcu 1917 r. został aresztowany przez Niemców i skazany na 

śmierć ob. Mackiewicz, podoficer P.O. W. Ze względu na ciężki stan zdrowia został z 

więzienia przesłany do wojskowego szpitala w Ujazdowie i otoczony specjalną opieką 

(żandarm). Ob. Starczewska ze sfałszowanymi papierami sanitarjuszki niemiec. 

kilkukrotnie wkradała się do szpitala i dzięki sprytowi swemu i zimnej krwi potrafiła 

porozumieć się z Mackiewiczem i podsnąć mu plan ucieczki. Ob. Szczęsna brata również 

wybitny udziat w samej akcji wykradzenia. Pomagała przy wynoszeniu chorego przez 

parkany i druty, obstawione wartami. Dzięki je j poświęceniu i odwadze ucieczka powiodła 

się w zupełności. ”
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Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 10 sierpnia 

1922r. L. 13930/VM Adj. Gen. została odznaczona orderem Virtuti Militari V klasy 

(L.k. 3015).

Na początku lat 20-tych jeszcze studiując, jednocześnie pracowała w Archiwum 

POW i w Komisji Likwidacyjnej OZ.

Mieszkała w tym czasie dalej przy ul. Bednarskiej 10 m 6, a w latach 30-tych na 

Żoliborzu. Pracowała w Chemicznym Instytucie Badawczym.

Postanowieniem Prezydenta RP z dnia 17 lutego 1931 r. została odznaczona 

Krzyżem Niepodległości z Mieczami.

W listopadzie i grudniu 1939 r. była pod ps. Karolek współorganizatorką (razem 

z kpt. Joachimem Zygmuntem Hemplem „Łukaszem”) zewnętrznej komórki więziennej 

SZP. Została aresztowana 15 lipca 1940 r. bez związku z pracą w tej komórce. Na Pawiaku 

kierowała konspiracyjną siatką więzienną. W dniu 22 września 1944 r. wywieziona do 

Ravensbriick.

Źródła:

APW, syg. 1708 (Starczewska Halina); CAW, syg. KN 17.II.1931; KW 114/S-3055; prac. 
cyw. 1193 (Halina Starczewska) -  Dz Pers. M S.Wojsk. Nr 19 z 8. VII.1922 r., Nr 31 z 
16.IX.1922 r.; Nr 1 z 4.1.1923 r -  Kunert A., Słownik ...., t. 2, s. 65, 186 -  Czuperska-
Sliwicka A., Cztery lata ostrego dyżuru .... , s.25, 44, 70, 300; Domańska R., Pawiak był
etapem ...., s.479; Dziesięciolecie Polski Odrodzonej ..., s.871; Puchalski Z., Wawrzyński 
T., K rzyż...... , s. 87; Ziemiański I., Praca kobiet....., s. 147, 151-156, 211.

Ks. Adresowa Miasta Warszawy na 1897 rok, s. 89 -  Starczewskich Sukc. (Tarkowski) 
Leszno 61. wł. nieruchomości nr 1237/8 Pańska 100.

Wiesław Misztal 
Mirosław Sulej
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Antoni Sano j ca mgr inż. „ W a M Z M - 7 cpprwe-(0»7ipułkownik st.sp.,ps/Kortum »*s-a-'a < ‘
01-578 Warszawa, pi. Henkla 6/10

Członek Rady Naczelnej ZBoWiD 
Br leg*156572/Okręg

Armia Krajowa /S.Z.P. - Z.W.Z. _ A.K, od 
października 1939 do 4 pa£dziernika 19*4 r. szef O.I.Org.KG SZP-ZWZ- 
Arnii Krajowej; od wiosny 1944 r. II z-ca szefa sztabu KG A.K.

AP 2059522
KD MO Żo.iborz 18.07.62 r.

' /  <• rHalina Starczewska-Chorążyna ps Karolek, Szczęsna
v Franciszka i Marii 

24.10.1895 w Warszawie, mgr inż.,prac. naukowy

Od października 1939 r. pełni­
ła służbę żołnierską w Armii Podziemnej* S.Z.P. - Z.W.Z. - A.K. na 
odcinku dywersji bojowej w zakresie swojej^P^fcjalności naukowej, od 
kwietnia 1940 r. Związek Odwetu -Z0. Równocześnie była współorganiza­
torką komórki więziennej Komendy Głównej Związku Walki Zbrojnej, któ­
ra podlegała szefowi 0.1 Organizacyjnego KG ZWZ-AK płk Antoniemu Sa­
no jcy ps Knapik, Kortum, pułkownik st.sp. /obecni; członek Rady 
czelnej ZBoWiD/, od wiosny 1944 r. II zastępba szefa sztabu KG AK. 
Kierownicy komórki więziennej byli kolejno: mjr rez. Zygmunt Hempel 
ps Łukasz; Kazimierz Gorzkoiski ps Andrzej. Przez cały okres pobytu w 
wiezieniu na Pawiaku pełniła żołnierską służhęw Konspiracji w komórce

Szczęsna, Karolek

więziennej KG Z.W.Z. dostarcz jąc nam cenne meldun­
ki i grypsy poprzez funkcjonariuszy polskiej straży więziennej. W obe- 
zie koncentracyjnym Ravensbruck brała czynny i wybitny udział w orga­
nizowaniu podziemnego Rzchu Oporu. —  Aresztowana 15.07.1940; do obo- 
zl wywieziona 22.09.1941| ewakuowana z obozem 28.04.45 r. do Parchi- 
mia, tam uwolniona w końcu maja 1945 r. powróciła do Kraju.—

W kwietniu 1944 r. przybyła do obozu Ravensbruck żołnierz A.K. 
Halina Wasilewska, która Chorążynie ps Karolek przekazała treść ustnej 
instrukcji KG A.K. i rozkaz przygotowania i zorganizowania samoobrpny 
więźniów obozu koncentracyjnego na wypadek masowej likwidacji w i Łś- 
nlow politycznych, przez Gestapo, ceego obawiano się w Komendzie A.K.
W wykonaniu rozkazu KG A.K. powołano w obozie Ravensbruck kierownict­
wo Samoobrofcy, do którego weszły więźniarki* H. Starczewska-Chorąży­
na, H. Wasilewska, J dwiga Jędrzejowska, utrzymuj .c łączność konspi­
racyjną w KG A.K. - - - -

156572 Warszawie — ----

mgr inż. A.Sanojca ps Knapik,Kortum 
płk st.sp.- b.szef 0.1 KG SZP-ZWZAAK 
b. II z-ca szafa sztabu KG AK 
członek Rady Naczelnej ZBoWiD

!(•;: .i 
■ :i. 1 O Z 1 D i/.
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D ecyzja odmowna  
z powodu braku dokum entów
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dostatecznych dow odów  uzasadniających prawo do tej emp^u^rry — renty. \

Mimo uprzedzenia Ob. pism em  z dnia . k A J M i  o skutkach n iedopełn ien ia  tego obow iązku, Ob. n ie  przed­
ło ż y ła ) w ym aganych dowodów.

W zw iązku z tym  Zakład U bezpieczeń Społecznych załatw ia w niosek  Ob. o em^fyjtffrę — rentę odm ow nie zgod­
nie z postanow ieniam i § 47 rozporządzenia Przew odniczącego K om itetu Pracy i P ła c ’ z dnia 12.12.1968 r. w  spraw ie  
postępow ania o św iadczenia em erytalne i zasad w yp łaty  tych św iadczeń (Dz. U. z 1968 r. Nr 48, poz. 347).

Jeżeli Ob. uważa, że n in iejsza decyzja jest niezgodna z przepisam i lub ze stanem  faktycznym  — m oże Ob. w nieść  
odw ołanie w  jednym  egzem plarzu do Rady N adzorczej Oddziału ZUS (adres Oddziału w  nagłów ku). Term in do 
w niesien ia  odw ołania w ynosi 2 m iesiące licząc od dnia otrzym ania tej decyzji. Fo u p ływ ie tego term inu decyzja  
staje się prawomocna.

KIEROWNIK REFERATU

___________ ________________________________________^  ^ |
ZUS — Rp 15 — Odm owa em erytury — renty z powodu braku dokum entów  A liC jd  O lszcw skd
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19



/

20



Hy* »  A N  A y o  R C Z A
ODDZIAŁU ZAKŁADU UBEZPIECZEŃ SPOŁE^gj^CjH' w Jr . ......... ' i ....... 83-10 #  / .........I

S K R Y T K A  P i ; ;  1 3 7 3  V

i c i w v :
.... i......... ...................i..i...

- 1 1

Z n a k :

( i ) Ł  ORZEKA

m i

j a c y  N r  0 0 - 9 5 0  W A R S i A S

r '* t

Td c ^ K A J

O R Z E C Z E N I E

Zespól Orzekający Rady Nadzorczelf MDddziału ZUS w  

w składzie: — przewodniczący Ob. ;Vi5..

członkowie Ob. Ob."T^A

r\) " i J  S'u i i u i u  j  w 7....................................... * .................................................... ..........................

.. ....................................................... ...................................-.............

.........t ..... ...............£kk£xjL

azoatrzemu odyo |an ia  Ob.

\  l  ‘ 196 r. od d ecyzji Oddziału ZUS w  f ........................

....A 5 . . . . . ‘. . .4 ....Ć f c U . ..... - .......................  Znale: ... ......................................................

po roz| 

z dni 

z dnia 

w  sprawie:

ZUS SO-5

ZUS-So5 zlec. Nr 571/PWH/Lź/CWD 
617 WZG Kielce 75.000 piśm. 7 kl. 60 g.
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Decyzją z dnia 17«6.1974r, Oddział ZUS odmówił skarżą­
cej prawa do renty inwalidy wojennego z ustawy o zaopa­
trzeniu inwalidów wojennych i wojskowych, ponieważ nie 
przedłożyła dowodów uzasadniających powstanie prawa do 
tej renty zgodnie z postanowieniami § 47 rozporządzenia 
Przewodniczącego Komitetu Pracy i Płac z dnia 12<>12ol968r, w 
sprawie postępowania o świadczenia emerytalne*
Jednocześnie wyjaśnia się, że o ile skarżąca przedłoży 
dowody wymienione w piśrnie Oddziału ZUS z dnia 21.2.1974r» 
sprawa zostanie ponownie rozpoznana,
W odwołaniu do Rady Nadzorczej 3karżąca nie wnosi nowych 
istotnych okoliczności do sprawy mających wpływ na zmianę 
decyzji Oddziału ZUS,
Rozpatrując odwołanie skarżącej Zespół Orzekający Rady 
Nadzorczej postanowił zatwierdzić decyzję Oddziału ZUS 
jako zgodną z przepisami0
EC
2o22/wa

Uzasadnienie

— Od niniejszego orzeczenia Ob. .........................

nie przysługuje odwołanie.

— Na powyższe orzeczenie przysługuje Ob.

prawo w niesienia skargi do Okrg^ewego Sądu Ubezp'cczeń Społecznych w

ul. ..................................................................................................................  Nr .... ....................  w  terminie do dwóch m iesięcy

od doręczenia orzeczenia. A

—  Od niniejszego orzeczenia przysługuje dyrek torowi Oddziału ZUS prawo wniesienia odwołania do Rady 

Nadzorczej Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w terminie siedmiu dni od doręczenia orzeczenia.

(Niepotrzebne skreślić).

22



z a k ł a d

ODDZIAŁU ZAKŁADU UBEZPIECZEŃ SPOŁECiRtf&H' W*..L. 1  ? 3 - ® ^

ZESP(i)Ł ORZEKA FĄCY Nr

Znak:

Zespół Orzekający Rady Nadzorczen jiOddzłału ZUS w

w składzie: — przewodniczący Ob,

członkowie Ob. Ob.

0 . .......f l A c f i ł L . .

196...... r. od d ecyzji Oddziału ZUS w

Znak

w  sprawie:

i po przeprowadzeniu rozprawy jaw nej w  dniu

postanowił:

UZASADNIENIE:

ZUS SO-5

ZUS-SoS zlec. N r 571/PW H/łi/CW D 
617 WZG Kielce 75.000 plśm. 7 kl. 60 g.
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Decyzją z dnia 17o6.1974r* Oddział ZUS odmówił skarżą­
cej prawa do renty inwalidy wojennego z ustawy o zaopa­
trzeniu inwalidów wojennych i wojskowych, ponieważ nie 
przedłożyła dowodów uzasadniających powstanie prawa do 
tej renty zgodnie z postanowieniami § 47 rozporządzenia 
Przewodniczącego Komitetu Pracy i Płac z dnia 12«i12*1968r. w 
sprawie postępowania o świadczenia emerytalne*
Jednocześnie wyjaśnia się, że o ile skarżąca przedłoży 
dowody wymienione w piśmie Oddziału ZUS z dnia 21*2*1974r* 
sprawa zostanie ponownie rozpoznana*
W odwołaniu do Rady Nadzorczej skarżąca nie wnosi nowych 
istotnych okoliczności do sprawy mających wpływ na zmianę 
decyzji Oddziału ZUS.
Rozpatrując odwołanie skarżącej Zespół Orzekający Rady 
Nadzorczej postanowił zatwierdzić decyzję Oddziału ZUS 
jako zgodną z przepisami^?
EC
2o22/wa

Uzasadnienie

— Od niniejszego orzeczenia Ob. ......... ' .................

— Qd niniejszego orzeczenia przysługuje dyrek torowi Oddziału ZUS prawo w niesienia odw ołania do Rady

Nadzorczej Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w  terminie siedmiu dni od doręczenia orzeczenia.

•• łr
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KLFB RAVF!N3BRTTCK 
przy warszawskim okręgu  

ZBoWiD
ZW IĄZEK B O JO W N IK Ó W

o  W O L N O Ś Ć  i DEM OKRAC; 
Stowarzyszenie Wyższej Użyter~nc: 

fcarcąd Okręgu Warszawskiego 
ul. D u b o is  9

00-182 Warszawa

Warszawa, 5 l i p c a  1975 r .

Z a ś w i a d c  z e n i e

Na pod sta w ie  p o s ia d a n y ch  dokumentów
stw ierd zan y  , i?  Koleżanka H alina  CHORĄŻYNA z o s t a ł a  
przy w iez io n a  do Obozu K o n cen tracyjnego  RAVENSBRTTCK 
w t r a n s p o r c i e  z Pawiaka 23 w rze śn ia  1941 roku i  o t r z y ­
mała numer obozowy 7 8 5 9 . Przebywała w o b oa ie  do 2 8 . k w i e t ­
n ia  1945 roku.

Za Zarząd:

Przewodnicząca
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KL¥B RAVENSBRUCK 
przy warszawskim okręgu  

ZBoWiD 
ZWIĄZEK B O JO W N IK O W

o W O L N O Ś Ć  i DEM OKRAC.1 
Stowarzyszenie Wyższej Użytersnc: 

iaiząd Okręgu Warszawskiego 
uL D u b o is  9

00-182 Warszawa

Warszawa,5 l i p c a  1975 r*

Z a ś w i a d c z e n i e

Na p o d s ta w ie  p o s ia d a n y ch  dokumentów 
s tw ierd zam y, i ż  Koleżanka H a l in a  CHORĄŻYNA z o s t a ł a  
p r z y w iez io n a  do Obozu K on cen tracy jn eg o  RAVENSBRTJCK 
w t r a n s p o r c i e  z Pawiaka 23 w r z e śn ia  1941 roku i  o t r z y ­
mała numer obozowy 7 8 5 9 -Przebywała  w obon ie  do 2 8 . k w i e t ­
n ia  1945 roku.

Za Zarząd:

Vice-. czą ca

i n ż . a r c h . Z o f i a  G r z e l iń sk a

Przewodni cząca

dr vanda KjKied^zyńsk)

ZIIU3 SlEZPllBKł S fH ltóW tt

Znak

D ecyzja odmowna  
z pow odu braku dokum entów

...  r....;..... . dnl.  1 1  CZE

porytn ... k .^ A h . ...:..

...........Q A ~ Ź Q /\

W dniu zgłósił(a) O.b. w n iosek  o emgjf^>drę — ren tę n ie  przedkładając
dostatecznych dow odów  uzasadniających prawo do tej e m p fy y fty — renty. $ ^

M imo uprzedzenia Ob. pism ein z dnia li.. o skutkach n iedopełn ien ia  tego obow iązku, Ob. n ie  przed­
ło ż y ła )  w ym aganych  dowodów. I

W zw iązku z tym  Zakład U bezpieczeń Społecznych załatw ia w n iosek  Ob. o em ^ y j/lr ę  — rentę odm ow nie zgod­
n ie z postanow ieniam i § 47 rozporządzenia Przew odniczącego K om itetu  P racy i P łac z dnia 12.12.1968 r. w  sp raw ie  
postępow ania o św iadczenia em erytalne i zasad w yp ła ty  tych  św iadczeń (Dz. U. i  1968 r. Nr 48, poz. 347).

Jeżeli Ob. uważa, że n in iejsza  decyzja :jest niezgodna z przepisam i lub ze stanem  faktycznym  — m oże Ob. w n ieść  
odw ołanie w  jednym  egzem plarzu do R ady N adzorczej Oddziału ZUS (adres O ddziału w  nagłów ku). T erm in do 
w n iesien ia  odw ołania w ynosi 2 m iesiące licząc od dnia otrzym ania tej decyzji. P o u p ływ ie  tego  term inu  decyzja  
staje się praw om ocna.' /  '

KIEROWNIK REFERATU
.___________ •________ ________  ^ ______________

ZUS — Rp 15 — Odmowa em erytury — renty z pow odu braku dokum entów  jUicjU Olszewska

Z U S  R p -1 5  z l e c .  N r  2 6 5 /P W H /Ł ź /C W D  .
P Z G  w  P a b i a n i c a c h ,  u l .  P .  S k a r g i  40; z a m . 214-69, n a k l .  45 000 s z t . 26
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Halina (Szczęsna) STARCZEW SKA zam. CHORĄŻYNA

Urodziła się 24 października 1895r.

Ukończyła w Warszawie kursy przyrodnicze KZKP, I kurs Wydziału 

Technicznego TKN a w końcu studia na Wydziale Chemii Politechniki Warszawskiej 

uzyskując tytuły magistra i inżyniera.

Od stycznia 1917r. działała w POW w Warszawie. Używała ps. Szczęsna.

Początkowo pracowała w biurze ewidencyjnym Komisji Wojskowej w dziale 

słownikowym. Od lipca 1917r. przez dwa miesiące była przydzielona do żandarmerii 

a jednocześnie pełniła funkcję kurierki. We wrześniu tego roku objęła funkcję adiutantki 

Komendanta Okręgu Ib POW. Od grudnia 1917r. do kwietnia 1918r. była kierowniczką 

kancelarii Komendy Okręgu Ib Poza tym od listopada 1917r. do października 1918r. była 

kierowniczką biura paszportowego KN POW. Była także ostatnią kierowniczką sekcji 

żeńskiej Wydziału VII (broni i materiałów wybuchowych) KN POW. Po wypędzeniu 

Niemców z Warszawy w listopadzie 1918r. pracowała w Oddziale II Sztabu Generalnego 

WP

W latach 20-tych studiując jednocześnie pracowała w Archiwum POW i w 

Komisji Likwidacyjnej OZ.

Mieszkała w tym czasie przy ul. Bednarskiej 10.

Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 10 sierpnia 

1922r. L. 13930/VM Adj. Gen. została odznaczona orderem Virtuti Militari V klasy 

(L.k. 3015).

W lipcu 1922r. została odznaczona za służbę w POW Krzyżem Walecznych po 

raz 1 i 2. Tym samym rozkazem Minister Spraw Wojskowych nadał Krzyże Walecznych 

po raz 1 i 2 m in. Wandzie Czarnockiej (córce Marii Pigłowskiej), Marii Gieysztorównie, 

Wandzie Gertzównie, Adeli Januszkiewiczowej, Helenie Stattlerównie i Stefanii 

Cierpiszównie.
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We wniosku z dnia 4 listopada 192 lr. o nadanie jej Krzyża Walecznych po raz 1

i 2 b. Komendantaka Oddziałów Żeńskich POW, Jadwiga Barthel de Weydenthal pisała: „

..... Odznaczała się zawsze poświęceniem / odwagą lekceważąc wszelkie

niebezpieczeństwa. W końcu 1917r. został aresztowany przez Niemców i skazany na śmierć 

ob. Mackiewicz, podoficer P. O. W Ze wzglądu na ciężki stan zdrowia został z więzienia 

przesłany do wojskowego szpitala w Ujazdowie i otoczony specjalną opieką (żandarm). 

Ob. Starczewska ze sfałszowanymi papierami sanitariuszki niemiec. kilkukrotnie w kradała 

się do szpitala i dzięki sprytowi swemu i zimnej krwi potrafiła porozumieć się z 

Mackiewiczem i podsnąć mu plan ucieczki. Ob. Szczęsna brała również wybitny udział w 

samej akcji wykradzenia. Pomagała przy wynoszeniu chorego przez parkany i druty, 

obstawione wartami. Dzięki je j poświęceniu i odwadze ucieczka powiodła się w 

zupełności. ”

w czasie II wojny światowej była w Warszawie pod ps. Karolek 

współorganizatorką zewnętrznej komórki więziennej SZP. Została aresztowana 151ipca 

1940r. bez związku z pracą w tej komórce. Na Pawiaku kierowała konspiracyjną siatką 

więzienną. W dniu 22 września 1944r. została wywieziona do Ravensbriick.

Źródła:

CAW, syg. KW 114/S-3055; prac. cyw. 1193 (Halina Starczewska).

Dz.Pers. M S.Wojsk. Nr 19 z dnia 8 lipca 1922r. i Nr 31 z dnia 16 września 1922r.

Czuperska-Śliwicka A., Cztery lata ostrego dyżuru.... , s.25, 44, 70, 300.

Domańska R., Pawiak był etapem ...., s.479.

Dziesięciolecie Polski Odrodzonej ..., s.871.

Puchalski Z., Wawrzyński T., K rzyż......., s. 87.
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STARCZEWSKA Halina zam. CHORĄŻYNA (1895- 1975), chemiczka, od 1917 jako 

„Szczęsna’' w POW w Warszawie, od 1918 kurierka Oddziału II Sztabu Generalnego WP do 

Wilna. W kampanii wrześniowej 1939 czynna w obronie Warszawy, następnie jako „Karolek” 

w komórce łączności więziennej B€r-&ZP~t KG ZWZ oraz w Związku Odwetu, od 1940 

więźniarka Pawiaka ponownie w komórce więziennej, od 1941 w obozie Ravensbriick w 

kierownictwie obozowej konspiracji; po wojnie więźniarka UB

Halina Starczewska urodziła się 24 X 1895 w Warszawie w rodzinie Franciszka i 

Marii Starczewskich. Po uzyskaniu matury ukończyła kursy przyrodnicze, I kurs Wydziału 

Technicznego Towarzystwa Kursów Naukowych, a następnie studia na Wydziale Chemii 

Politechniki Warszawskiej, gdzie uzyskała tytuł magistra inżyniera.

Od stycznia 1917 jako „Szczęsna” działała w POW w Warszawie, początkowo w

biurze ewidencyjnym Komisji Wojskowej. W lipcu tr. przydzielona do żandarmerii,

wykonywała jednocześnie zadania kurierskie. Od września 1917 kolejno pełniła funkcje:

adiutantki Komendanta Okręgu Ib POW, kierowniczki kancelarii tej Komendy i biura

paszportowego KN POW. Była także ostatnią kierowniczką sekcji żeńskiej Wydziału VII

(broni i materiałów wybuchowych) KN POW. Od listopada 1918 służyła w Oddziale II Sztabu

Generalnego WP pełniąc funkcję kurierki pozafrontowej. W kwietniu 1919, po „wsypie”

Komendy Wileńskiej POW i zerwaniu łączność z Oddziałem II Sztabu Generalnego, H alin^ 
^WlolTtCi*** /TrV)

wyjechała do Wilna. Jej/wyprawę tak opisuje I. Ziemiński: Zadaniem „Szczęsnej” było: w 

możliwie najkrótszym czasie dotrzeć do Wilna, doręczyć na miejscu rozkaz i pieniądze, 

zorientować się w sytuacji i przed rozpoczęciem ofensywy złożyć o wszystkim meldunek 

bezpośrednio w Sztabie Ścisłym. Została także mianowana komendantką żeńskiego oddziału 

kurierskiego w Wilnie, który sama zorganizowała. W czasie wyprawy została aresztowana 

przez podjazd bolszewicki między Raduniem a Ejszyszkami. Oddana pod sąd miejscowego 

komitetu rewolucyjnego i uwięziona, uciekła, korzystając z zamieszania spowodowanego 

walką oddziału bolszewickiego ze szwadronem 4. pułku ułanów, który uderzył na Ejszyszki. 

I. Ziemiński tak opisał zakończenie jej misji: „ W Wilnie (...) zdołała zatrzeć za sobą ślady(...) 

13-tego doręczyła ob. Olejniczakówskiemu rozkaz i pieniądze i po zebraniu potrzebnych 

wiadomości o świcie 14-tego opuściła Wilno, wyruszając piechotą Lidzkim traktem. Ze 

względu na panujące stosunki (...) szla boso ... Meldunek o wykonaniu rozkazu złożyła w 

Sztabie Ścisłym w Skrzybowicach. Według A. Pepłońskiego w styczniu 1920 wchodziła w 

skład Sztabu KN III POW Kijowi^
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Halina Starczewska Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z 10 VIII 

1922 (Adj. Gen. L.13930/VM) została odznaczona Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego 

Virtuti Militari z nr. Krzyża 3015. W lipcu 1922 za służbę w POW została dwukrotnie 

odznaczona KW. We wniosku o nadanie z 4 XI 1921 Komendantka Oddziałów Żeńskich 

POW Jadwiga Barthel de Weydenthal napisała: „ Odznaczała się zawsze poświęceniem i 

odwagą, lekceważąc wszelkie niebezpieczeństwa. W końcu 1917 został aresztowany przez 

Niemców i skazany na śmierć ob. Mackiewicz, podoficer POW. Ze względu na ciężki stan 

zdrowia został z więzienia przesłany do wojskowego szpitala w Ujazdówie (...) ob. 

Starczewska ze sfałszowanymi papierami sanitariuszki niemieckiej (...) wkradała się do 

szpitala i potrafiła porozumieć się z Mackiewiczem i podsunąć mu plan ucieczki (...), brała 

wybitny udział w samej akcji wykradania. Pomagała przy wynoszeniu chorego przez parkany

i druty, obstawione wartami. Dzięki je j poświęceniu i odwadze ucieczka powiodła się w 

zupełności ” Później została także odznaczona KNzM (1931).

Po wojnie powróciła do Warszawy. W latach dwudziestych kontynuowała studia 

pracując jednocześnie w Archiwum POW, a następnie w Zarządzie Chemicznego Instytutu 

Badawczego.

W kampanii wrześniowej 1939 uczestniczyła w obronie przeciwlotniczej na terenie 

Żoliborza. Bezpośrednio po kapitulacji otrzymała od gen. M. Karaszewicza-Tokarzewskiego 

rozkaz werbowania kobiet do SZP m.in. spośród członkiń FIDAC. W październiku 1939 jako 

„Szczęsna” współorganizowała z kpt. Z. Hemplem ps. „Łukasz” komórkę łączności 

więziennej wchodzącej w skład dowodzonego przez A. Sanojca ps. „Kortum” O I DG SZP, 

potem KG ZWZ. W połowie lutego 1940 kierownictwo komórki objął K. Gorzkowski ps. 

„Andrzej”, a Halina, zagrożona aresztowaniem przeszła, jako wykwalifikowany chemik, do 

tworzącego się Związku Odwetu. Aresztowana 15 VII 1940 przez gestapo i poddana 

brutalnemu śledztwu w Al. Szucha, oskarżona o produkcję gazów, została uwięziona na 

Pawiaku. Tam jako „Karolek” kierowała konspiracyjną komórką więzienną KG ZWZ, 

wciągając do pracy m.in. dr A. Czuperską (VM). Przez pracujących funkcjonariuszy polskiej 

służby więziennej przekazywała cenne meldunki i grypsy, utrzymywała także stałą łączność z 

DR W więzieniu zapadła na zdrowiu, przez miesiąc przebywała w szpitalu, potem była V 

leczona ambulatoryjnie. We wrześniu 1941 została wywieziona transportem specjalnym do 

Ravensbriick, gdzie należała do kierownictwa obozowej konspiracji. Organizowała tajne 

nauczanie, pracę kulturalno-oświatową, opiekę nad młodymi dziewczętami, uczestnicząc w 

tych pracach mimo pogarszającego się stanu zdrowia. W kwietniu 1944 weszła w skład
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kierownictwa Samoobrony -  komórki zorganizowanej przez H. Wasilewską na wypadek

masowej likwidacji więźniów politycznych przez gestapo. Pod koniec kwietnia 1945 obóz

został ewakuowany do Parchimia i tam wyzwolony 2 maja.
Aa K ui V * f 

Po wojnie mieszkała w Warszawie. W latach 19504-951 -przebywała w więzieniu na

Mokotowie w jednej celi Z.^Martenowską (VM), zaangażowaną w działalność „NłE’vD SZ  i

,,W4N’VBezskutecznić starała się o uzyskanie renty inwalidzkiej. Zmarła w 1975.

Brat Franciszek, inżynier sieci Tramwajów Miejskich w Warszawie, żołnierz ZWZ-

AK, aresztowany w 1943, więzień Oświęcimia, zginął w maju 1945. Brat Jan, dyrektor

Wydziału Opieki i Zdrowia w Zarządzie Miejskim m. Warszawy, aresztowany 1943, więzień

obozów koncentracyjnych, wojnę przeżył.

APAK, T. 1268/WSK; CA W, sygn. KN 17 II 1931; KW 114/S-3055, prac. cyw. 1193, Dz.Pers. 

M.S.Wojsk, nr 19 z 8 VII 1922, nr 31 z 16 IX 1922; nr 1 z 4 1 1923;

By nie odeszły..., s. 148; Czuperska, Cztery lata..., s. 25, 44, 70, 300; Domańska, A droga ich wiodła 

przez Pawiak, Warszawa 1980, s. 143, 144; Domańska, Pawiak..., 479; taże, Pawiak był etapem, 

Warszawa 1987, passim; Dziesięciolecie..., s. 871; Kunert, Słownik..., t. 2, s. 65, 186; Lanckorońska 

K., Wspomnienia wojenne 22 IX 1939-5 IV 1945, Kraków 2002, s. 348; Mazur, BIP, s. 32, 147, 148; 

Ney-Krwawicz, Komenda..., s. 106; Pepłoński A., Wywiad w wojnie polsko-bolszewickiej 1919-1920, 

Warszawa 1999, s. 98; Puchalski, Wawrzyński, Krzyż..., s. 87; Rzepecki J., Organizowanie i działanie 

Biura Informacji i Propagandy (BIP) Komendy Głównej AK, WPH 1971/2 (57), s. 133; Słownik VM 

kobiet, t. I, s. 214; Służba Polek..., cz. 2, s. 121, cz. 4, s. 209, 403; Strzembosz, Odbijanie..., s. 41, 43; 

Sylwetki kobiet-żołnierzy, Toruń 2003, cz. 1. s. 46-47, 204, 404; Wanat, Za murami..., s. 21, 122, 472; 

Wesołowski, Order VM..., s. 337, ...; Wspomnienia więźniów Pawiaka, Warszawa 1987, s. 198; 

Zawołać..., t. 2, s. 152; Zbyszewska Z., Ministerstwo polskiej biedy, Warszawa 1983, passim; 

Ziemiański, Praca kobiet..., s. 147, 151-156,211.

33



Starczewska Halina zam. Chorążyna II ( 1895- 1975), od 1917 jako 
„Szczęsna” w POW w Warszawie, od 1918 kurierka do Wilna Oddziału II 
Sztabu Generalnego WP i tam komendantka żeńskiego oddziału kurierskiego. 
We wrześniu 1939 w obronie Warszawy, następnie jako „Karolek” w komórce 
łączności więziennej SZP-ZWZ oraz w Związku Odwetu. Więźniarka Pawiaka i 
Ravensbruck ; po wojnie represjonowana, mgr inż. chemii.

Halina Starczewska urodziła si£ 24 X 1895 w Warszawie jako córka 
Franciszka i Marii. Tu po uzyskaniu matury ukończyła kursy przyrodnicze, I 
kurs Wydziału Technicznego Towarzystwa Kursów Naukowych i studia na 
Wydziale Chemii Politechniki Warszawskiej, uzyskując tytuł magistra 
inżyniera.

Od stycznia 1917 jako „Szczęsna” działała w POW w Warszawie. 
Początkowo pracowała w biurze ewidencyjnym Komisji Wojskowej w dziale 
słownikowym. W lipcu 1917 przydzielona do żandarmerii, była jednocześnie 
kurierką. Od września 1917 do października 1918 kolejno pełniła funkcje: 
adiutantki Komendanta Okręgu Ib PÓWf następnie kierowniczki kancelarii 
Komendy Okręgu Ib i biura paszportowego KN POW. Była także ostatnią 
kierowniczką sekcji żeńskiej Wydziału VII ( broni i materiałów wybuchowych) 
KN POW. Po wyęędzeniu Niemców z Warszawy w listopadzie 1918 pracowała 
w Oddziale II Sztabu Generalnego WP. Jako kurierka pozafrontowa 
utrzymywała łączność z Wilnem zajętym przez bolszewików. Dn. 5 IV 1919 
wyjechała tam z zadaniem nawiązania łączności z Komendą Wileńską POW, 
przerwanej marcowymi aresztowaniami w wyniku prowokacji Czeka. Wówczas 
mianowano ją  także komendantką żeńskiego oddziału kurierskiego w Wilnie, 
który zorganizowała. Została aresztowana przez podjazd bolszewicki między 
Raduniem a Ejszyszkami. Oddana pod sąd miejscowego komitetu 
rewolucyjnego i uwięziona, uciekła, korzystając z zamieszania spowodowanego 
walką oddziału bolszewickiego ze szwadronem 4. pułku ułanów, który uderzył 
na Ejszyszki. „ W Wilnie (...) zdołała zatrzeć za sobą ślady i 13-tego doręczyła 
ob. Olejniczakówskiemu rozkaz i pieniądze. Po zebraniu potrzebnych 
wiadomości o świcie 14-tego opuściła Wilno, wyruszając piechotą Lidzkim 
traktem. Ze względu na panujące stosunki ( ...) szla boso Meldunek o 
wykonaniu rozkazu złożyła w Sztabie Ścisłym w Skrzybowicach.

Halina Starczewska Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z 
dn. 10 VIII 1922 ( Adj. Gen. L.1390 VM) została odznaczona Orderem 
Wojennym Virtuti Militari V kl. ( l.k. 3015). W lipcu 1922 została także 
dwukrotnie odznaczona KW. We wniosku o nadanie tego odznaczenia z dn. 4 
XI 1921 Komendantka Oddziałów Żeńskich POW Jadwiga Barthel de 
Weydenthal napisała : „ Odznaczała się zawsze poświęceniem i odwagą, 
lekceważąc wszelkie niebezpieczeństwa. W końcu 1917 został aresztowany przez 
Niemców i skazany na śmierć ob. Mackiewicz, podoficer POW. Ze względu na 
ciężki stan zdrowia został z więzienia przesiany do wojskowego szpitala w

\)
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Ujazdów i.) Ob. Starczewska ze sfałszowanymi papierami sanitariuszki 
niemieckiej wkradała się do szpitala i potrafiła porozumieć się z Mackiewiczem
1 podsunąć mu plan ucieczki, brała wybitny udział w samej akcji wykradania. ” 
Postanowieniem Prezydenta RP z dn. 17 II 1931 została odznaczona KNzM.

W latach dwudziestych studiując, pracowała jednocześnie w Archiwum 
POW, a w latach trzydziestych mieszkała na Żoliborzu i pracowała w 
Chemicznym Instytucie Badawczym.

We wrześniu 1939 odmówiła ewakuacji do Lwowa z instytutem i podczas 
obrony Warszawy była czynna w obronie przeciwlotniczej na terenie Żoliborza. 
Bezpośrednio po kapitulacji Warszawy otrzymała od gen. M. Karaszewicza- 
Tokarzewskiego rozkaz werbowania kobiet do SZP m.in. spośród członkiń 
FIDAC. W październiku 1939 współorganizowała z kpt. Zygmuntem Hemplem 
komórkę łączności więziennej. W połowie lutego 1940 kierownictwo komórki 
objął Kazimierz Gorzkowski, a Halina, jako wykwalifikowany chemik, przeszła 
do tworzącego się Związku Odwetu. Aresztowana 15 VII 1940 przez gestapo i 
oskarżona o produkcję gazów, została poddana brutalnemu śledztwu w al. 
Szucha. Do 22 IX 1941 przebywała na Pawiaku. Pod ps. „Karolek'7 kierowała 
konspiracyjną komórką więzienną KG ZWZ. Przez pracujących funkcjonariuszy 
polskiej służby więziennej przekazywała cenne meldunki i grypsy. Do 
Ravensbruck wywieziona transportem specjalnym ( nr oboz. 7859), należała do 
kierownictwa obozowej konspiracji. Organizowała tajne nauczanie, pracę 
kulturalno - oświatową, opiekę nad młodymi dziewczętami. Wolność odzyskała
2 V 1945 w Parchimie, dokąd obóz ewakuowano 28 IV 1945.

Po wojnie mieszkała w Warszawie. W latach 1950-1951 przebywała w 
więzieniu na Mokotowie w jednej celi Z. Maternowską, zaangażowaną w 
„NIE”, DSZ i „WiN”. Nie mogła uzyskać renty inwalidy wojennego jeszcze w 
1974. Zmarła prawdopodobnie w 1975. y

Jiracia Haliny: Franciszek, żołnierz ZWZ-AK, aresztowany 23 II 1943, 
więzień~Oświ^cihiia^zginął dn. 3 V 1945 podczas ewakuacji obozu; Jan, 
aresztowany 18 II 1943, przeżył obozy koncentracyjne.

APAK, T. 1268/WSK; CAW, sygn.KN 17 II 1931; KW 114/S-3055, prac. 
Cyw.l 193, Dz.Pers.M.S.Wojsk, nr 19 z dn. 8 VII 1922ł nr 31 z dn. 16 IX 1922; 
nr 1 z dn. 4 I 1923 ;
Czuperska, Cztery łata..., s. 25, 44, 70, 300; Domańska, Pawiak..., 479; 
Dziesięciolecie..., s. 871; Puchalski, Wawrzyński, Krzyż..., s. 87; Rzepecki J. , 
Organizowanie i działanie Biura Informacji i Propagandy ( B1P) Komendy 
Głównej AK, Wojskowy Przegląd Historyczny MON, nr 2 ( 57) z 1971, s. 133; 
SI. VM, 1.1, s. 214; Służba Polek..., cz. 2, s. 121; Sylwetki kobiet..., cz. 1. s.46-47, 
204; cz.4 s. 209 ; Wanat, Za murami..., s. 21; Ziemiański, Praca kobiet..., s. 
147, 151-156,211.
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H a l in a  S tarczew ska-C horążyna  mgr i n ż .  Y*arszawa 18 l u t e g o  19 7 5r .
u l . S t o ł e c z n a  4 m.83
01-501 Warszawa.

Do
Zakłada U b ezp ie cz eń  S p » łe c z n y c h  

O ddzia ł  w Warszawie
W a r s z a w a

u l . S e n a t o r s k a  8 .
D o t . : p r zy zn a n ia  t y t u ł u  i  praw 

i n w a l i d y  w ojennego .

Zwracam s i ę  z prośbą •  p rzyzn a n ie  mi t y t u ł u  i  praw in w a l i d y  
wojennego za c z a s  wojny i  o k u o a c j i  h i t l e r o w s k i e j  w P o l s c e  w l a t a c h  
1 9 3 9 -1 9 4 5 .

He w r z e ś n iu  1939r brałam czynny u d z i a ł  w o b r c n ie  Warszawy w 
s ł u ż b i e  OPL na t e r e n i e  Żoliborza.B e zp o śred n io  po k a p i t u l a c j i  p e ł n i ­
łam s ł u ż b ę  ż o ł n i e r s k ą  w s z e r e g a c h  z a lą ż k a  Armii  Podziemnej "Służba  
Zwycięstwu P o l s k i " -SZP.a  n a s t ę p n i e  w "Związku Walki Z b r o j n e j Z,VZ 
i"Armii  K ra jo w ej"-^K.Kownoczesnie  byłam w s p ó ło r g a n iz a t o r k ą  Komórki 
W ięz ienn ej  ZWZ wcnodzącej  wówczas w s k ła d  O d d z ia łu  I - g o  O r g a n iz a c y j ­
nego Komendy Głównej S ZP-ZWZ-AK, k t ó r e g o  sz e fe m  b y ł  mgr i n ż . A n t o n i  
San o jca  p ł k . s t . s p .  p s . "Kortum".B e z p o ś r e d n i  p r z e ł o ż e n i : m j r  s t . s p . Z y g ­
munt Hempel ps . "Łukasz" , a n a s t ę p n i e  K azim ierz  Gorzkowski p s . "Andrzej

Aresztowana w d n . 15 l i p c a  1940r p r z e z  Gestapo i  poddana b r u t a l ­
nemu ś l e d z t w u  w A l e j i  S z u c h a ,z o s t a ła m  u w ię z io n a  na P a w ia k u ,g d z ie  prze  
bywałam do d n . 22 w r z e ś n ia  1941r t . j .  do w y w ie z i e n i a  w t r a n s p o r c i e  spe  
cjalnym ( S o n d e r t r a n s p o r t ) do obozu koncentrac .y jnego  Ravensbrttck (n r  
obozowy 7 8 5 9 ) . o l n o ś r  odzyskałam w P arch im ie  * ma.ja 1 9 4 5 .PO ew ak u acj i  
obozu ?8 k w ie t n i a  1 9 4 5 r .

'■odczas nobytu na Pawiaku p e łn i ła m  n ie p r z e r w a n ie  s ł u ż b ę  w komór 
ce  w i ę z i e n n e j  Z\7Z.utrzymując s t a ł y  k o n ta k t  ze "skrzynkami" o r r a n i z a c j  
na w o l n o ś c i , d z i ę k i  o f i a r n e j  pracy f u n k c j o n a r iu s z e k  n o l a k i e j  s t r a ż y  
w i ę z i e n n e j  P racujących  w k o n r p i r a c j i . tym o k r e s i e  Hestapo nad a l  pro­
w a d z i ło  ś ledztw® w m oiej  s p r a w ie ."  d n .1 5  s i e r n i a  1940r z o s t a ła m  w łą ­
czona do grupy 100 w i ę ź n i a r e k , k t ó r o  z a s t a ł y  osadzone  w c e l a c h  "T" -  
; rozkazem i z o l o w a n ia  od r e s z t y  w i ę z i e n i a ,  i l l c ^ k r o t n ie  sprawdzano na4 

SEe p e r s o n a l i a ^  w e d n rz eśn iu  1940 r  w c e l i  nr  16 na S e r b i i  poddano 
m nie"egzaminowi" z gazów b o jawyc h , byłam bowiem o s k a r ż o n a , jak® c z ł o ­
nek garządu Chemiczneg® I n s t y t u t u  Badawczeg® o rzekome org a n izow an ie  
p r o d u k c j i  t y c h  gazów w P ą i e e e .

i j t a łe  n a p i ę c i e  nerwowe , g ł ó d  ( p a c z k i  d o p ie r o  od marca 1 9 4 1 r ) ,  
f a t a l n e  warunki w prze  t ł o c z o n e  j c e l i - b y ł y  p rzyczyną  o g ó ln e g o  w y n is z -  
c z e n i a  organizmu z objawami c i ę ż k i e j  n e r w i c y , x r z e z  m i e s i ą c  przebywa­
łam w s z p i t a l u  w ięz iennym ,potem  byiam l e c z o n a  a m b u la to r y j n ie  przez  
d r .B a b s k i e g o - l e k a r z a  urzędowego i  d r .11 .Czuperską ( o b . £ l i w i c k ą ) w i ę ź n .  
p o l i t y c z n ą  c z ł . ZWZ-lekarkę fu n k cy jn ą  s z p i t a l a . W warunkach obozowych  
s t a n  mojepo zdrowia s t a l e  s i ę  p o g a r s z a ł : na sk u te k  aw itam inozy  - r o p i e ­
ją c e  rany na rękach  i  n o ga ch ,n a  sk u te k  c i ę ż k i e j  pracy  w kolumnach r o -  
boczych  w y s t ą p i ł y  objawy niedom ogi  kk ładu  k r ą ż e n i a , choroby dróg odde-  
chowych i  t p . l e c z e n i e  w r e w ir z e  spowodował© d z i ę k i  z a s t r z y k o w i  ropne
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z a p a l e n ie  ś l i n i a n e k , a wyrwanie zęba -uszkodzenie s z c z ę k i . O p e r a c j ę  
s to p y  (flegmonfO wykonała n iem iecka  rńelęgniarke zwykłym nożem,  
dając  z w o l n i e n ie  nA pracy  na j e d e n  dz ierf .Ratunek w w i e l u  chorobach  
zawdzięczam lekarkom -w ięźniarkom ,*"^ je dopuszczono do r ew iru :  
w i e l o k r o t n i e  n i o s ł y pomoc z narażeniemzdobywając l e k i  oraz  całemu  
p^ sone low i  w i ę ź n ia r e k  różnych  narodow ośc i  pracującemu w r e w i r z e .

P sy c h icz n a  odporność mego organizmu p o z w o l i ł a  na p r z e tr w a n ie  
n i e l u d z k i c h  warunkach obozowych Qr;;z na czynny u d z i a ł  w podziemnym 
Ruchu Oporu:w organ izow aniu  w sp ó ln o ty  obozowej ,w a k c j a c h  d y w ersy j ­
nych i  kabotażowych,w przygotowywaniu samoobrony p od ziem ia  obozo­
wego wobec sp odz iew an ej  l i k w i d a c j i  obozu .

Po powrocie  do k r a j u ,mimo forsow nego  l e c z e n i a  n i e  odzyskałam  
z n i s z c z o n e g o  z d r o w ia ,a  choroby "poobezowe" wymagały i  wymagają sta*  
ł e g o  l e c z e n i a .  ' ,

■ ijctL
H a lin a  S tarczew sk a-C horążyn a
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Halina Stare ze wska-Chorążyna mgr inż . Yi/arszawa 18 lutego 1975r.
ul.Stołeczna 4 m .83
01-501 Warszawa. p 2. ,Ł^2?(o

20
~ n  Zakładu U b ez p ie cz eń  S p o łe c z n y c h
J -U \A \ V

O ddzia ł  w Warszawie

200<1

W a r s z a w a
ul.Senatorska 8 .

Dot.:przyznania tytułu i praw 
inwalidy wojennego.
Zwracam się z prośbą @ przyznanie mi tytułu i praw inwalidy 

w©jenneg© za czas wojny i okupacji hitlerowskiej w Polsce w latach 
1939-1945.

We wrześniu I939r brałam czynny udział w obronie 7/arszawy w 
służbie OPL na terenie Żoliborza.Bezpośrednio po kapitulacji pełni­
łam służbę żołnierską w szeregach zalążka Armii Podziemnej"Służba 
Zwycięstwu Polski"-SZP,a następnie w "Związku Walk<fc Zbrojnej"-ZWZ 
i"Armii Krajowe.j"-,JŁ.równocześnie byłam współorganizatorką Komórki 
Więziennej ZWZ wchodzącej wówczas w skład Oddziału I-go Organizacyj­
nego Komendy Głównej SZP-ZWZ-AK,którego szefem był mgr inż.Antoni 
Sanojca płk.st.sp. ps."Kartum".Bezpośredni przełożenijmjr st.sp.Zyg­
munt Hempel ps."Łukasz",a następnie Kazimierz Gorzkowski ps."Andrzej

Aresztowana w dn.15 lipca 1940r przez Gestapo i poddana brutal­
nemu śledztwu w Aleji Szucha,zostałam uwięziona na Pawiaku,gdzie prz< 
bywałam do dn. 22 września 1941r t.j. do wywiezienia w transporcie sp< 
cjalnym (Sondertransport) do obozu koncentracyjnego Rayensbrttck (nr 
obozowy 7859) .Wolność odzyskałam w Parchimie 3 ma .ja 1945, po ewakuacji 
obozu 28 kwietnia 1945r.

Podczas pobytu na Pawiaku pełniłam nieprzerwanie służbę w komó] 
ce więziennej ZWZ,utrzymując stały kontakt ze "skrzynkami" or<ranizac; 
na wolności,dzięki ofiarnej pracy funkcjonariuszek polskiej straży 
więziennej pracujących w konspiracjitym okresie Gestapo nadal pro­
wadził© śledztwo w mojej sprawie.'" dn. 15 siernia 1940r zostałam włą­
czona do grupy 100 więźniarek,które zostały ©sadzone w celach "T" - 
z rozkazem izolowania od reszty więzienia.Kilkakrotnie sprawdzano nad 
SZe personalia,a wedsrześniu 1940 r w celi nr 16 na Serbii poddano 
mnie"egzaminowi" z gazów bojawych,byłam bowiem ©skarżona,jak® czło­
nek Barządu Chemiczneg© Instytutu Badawczego o rzekome organizowanie 
produkcji tych gazów w Poieee.

Stałe napięcie nerwowe,głód (paczki dopiero od marc 1941r), 
fatalne warunki w przetłoczonej celi-były przyczyną ogólnego wynisz­
czenia organizmu z objawami ciężkiej nerwicy.Przez miesiąc przebywa­
łam w szpitalu więziennym,potem byłam leczona ambulatoryjnie przez 
dr.Babskiego-lekarza urzędowego i dr.E.Czuperską (ob.Sliwicką)więźn. 
polityczną czł.ZWZ-lekarkę funkcyjną szpitala.W warunkach obozowych 
stan mojego zdrowia stale się pogarszał:na skutek awitaminozy -ropie­
jące rany na rękach i nogach,na skutek ciężkiej pracy w kolumnach ro­
boczych wystąpiły objawy niedomogi kkładu krążenia,choroby dróg adde- chowych i tp.Leczenie w rewirze spowodowało dzięki zastrzykowi" ropne

. /  .
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zapalenie ślinianek,a wyrwanie zęba -uszkodzenie szczęki.Operację 
stopy (flegmony) wykonała niemiecka pielęgniarka zwykłym nożem, 
dając zwolnienie sal pracy na jeden dzień ."Ratunek w wielu chorobaci 
zawdzięczam lekarkom-więźniarkom,gdy je dopuszczono do rewiru: 
wielokrotnie niosły pomoc z narażeniemzdobywając leki oraz całemu 
p^ssnelswi więźniarek różnych narodowości pracującemu w rewirze.

Psychiczna odporność mego organizmu pozwoliła na przetrwani? 
nieludzkich warunkach obozowych ©raz na czynny udział w podziemny! 
Ruchu 0poru:w organizowaniu wspólnoty obozowej,w akcjach dywersyj­
nych i dabotażowych,w przygotowywaniu samoobrony podziemia obozo- 
7/ego wobec spodziewanej likwidacji obozu.

Po powrocie do kraj u,mimo forsownego leczenia nie odzyskałar 
zniszczonego zdrowia,a choroby "poobozowe" wymagały i wymagają sti 
łego leczenia. '

Halina Starczewska-Chorążyna
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Halina (Szczęsna) STARCZEWSKA zam. CHORĄŻYNA
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